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Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся по программам среднего профессионального образования, 

завершивших в предыдущем учебном году освоение общеобразовательных предметов, 

проходящих обучение по очной форме на базе основного общего образования. 

 

 

 

 

 
Инструкция по выполнению работы 

 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 24 задания. 

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 
тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

 

Желаем успеха! 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Баллы                

 

Номер 
задания 16 17 18 19 20 21 22 23 24 Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы            
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Прочитайте текст и выполните задания 1–3. 
 

 

(1)Врачи давно заметили, что люди, работающие в шахтах на добыче каменной соли, 
калийных солей, почти не страдают лёгочными заболеваниями. (2)<…> возникла 
спелеотерапия, основанная на положительном влиянии на организм человека среды соляных 
естественных и искусственных пещер. (3)Эта среда отличается специфическим 
микроклиматом (важно прежде всего его постоянство), стерильной чистотой воздуха, в 
котором отсутствуют аллергены, но зато есть полезные для человека ионы калия, магния и 
других элементов. 

 

 
 

 
 

Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

Шахтёры заметили, что среда соляных пещер отличается специфическим
микроклиматом, стерильной чистотой воздуха, в котором отсутствуют аллергены, но
зато есть полезные для человека ионы калия, магния и других элементов. 

 
 

2) 
 

Врачи заметили, что люди, работающие в соляных шахтах, меньше болеют лёгочными 
заболеваниями, в результате чего возникла спелеотерапия, в основе которой –
положительное влияние на организм человека среды соляных пещер: постоянного
микроклимата; чистого, без аллергенов, воздуха; полезных ионов. 

 
 

3) 
 

Спелеотерапия возникла в результате наблюдения врачей за людьми, работающими в
соляных шахтах и, как оказалось, почти не страдающими лёгочными заболеваниями,
ведь среда соляных пещер благодаря постоянству микроклимата, стерильной чистоте
воздуха и наличию полезных ионов положительно влияет на организм человека. 

 
 

4) 
 

Врачи давно заметили, что люди, работающие в шахтах на добыче каменной соли, 
калийных солей, никогда не страдают лёгочными заболеваниями, потому что в
соляных пещерах отсутствуют ионы калия и магния. 

 
 

5) 
 

Спелеотерапия, основанная на положительном влиянии на организм человека
естественных пещер, активно применяется современными врачами в комплексном
лечении тяжёлых лёгочных заболеваний у людей, работающих в шахтах на добыче
каменной соли и калийных солей. 

 

 

1

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Самостоятельно подберите наречие, которое должно стоять на месте пропуска во втором (2) 
предложении текста. Запишите это наречие. 

 

 
 

2

  
Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова 
ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ. Определите значение, в котором это слово употреблено во втором (2) 
предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом 
фрагменте словарной статьи. 

ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ, -ая, -ое; -лен, -льна. 

 

 
 
 

1) 
 

Выражающий согласие, одобрение, утвердительный. Положительное решение. 
Положительная оценка. П. ответ. 

 
 

2) 
 

Полезный, существенный, заслуживающий одобрения. П. результат. 
П. факт. Положительное явление. 

 
 

3) 
 

полн. ф. В математике: представляющий собой величину, взятую со знаком «плюс»
(+), бóльшую, чем ноль. Положительное число. 

 
 

4) 
 

полн. ф. Относящийся к тому виду электричества, материальные частицы которого
называются протонами, позитронами (спец.). П. электрический заряд. 

 

 

3

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 
 
зАпертый 
созЫв 
мозАичный 
(различные) срЕдства 
облегчИт 
 
 

 
 

4

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 
Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите 
подобранное слово. 

В музее были выставлены портреты выдающихся учёных, прошедших достойный 
жизненный путь и являющих собой ГОРДЫНЮ мировой науки. 

ЛЕСНЫЕ насаждения требуют специального ухода. 

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ депутата в вопросах сельского хозяйства помогла достаточно 
быстро и квалифицированно решить многие проблемы. 

Договаривающиеся стороны считают возможным и ЖЕЛАТЕЛЬНЫМ завершение 
переговоров. 

БЕЗОТВЕТНАЯ любовь закаляет душу человека. 
 
 

 
 

5

  
Ответ: ___________________________. 
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Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, заменив неверно 
употреблённое слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы современного 
русского литературного языка. 

Работая над картиной, художник большинство времени проводил в мастерской. 
 
 

 
 

6

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

в ВОСЕМЬСОТ ДВАДЦАТОМ году 

рота СОЛДАТ 

картина БОЛЕЕ КРАСИВАЯ 

СТРИГЁТ волосы 

наши ПАСПОРТА 
 
 

 
 

7

  
Ответ: ___________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых 
они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 
второго столбца. 

 

 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ  ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

А) 
 

неправильное употребление 
падежной формы 
существительного с предлогом
 
 

 

Б) 
 

ошибка в построении 
предложения с однородными 
членами 
 
 

 

В) 
 

ошибка в построении 
предложения с причастным 
оборотом 

 
 

Г) 
 

неправильное построение 
предложения с деепричастным 
оборотом 
 
 

 

Д) 
 

неправильное построение 
предложения с косвенной 
речью 
 
  

 
 

1) 
  
Слушая классическую музыку, воспринимается 
звучание нескольких музыкальных 
инструментов. 
 
 

 

2) 
  
Сегодня все занятия в университете будут 
проведены согласно расписания. 
 
 

 

3) 
  
Туристы увидели разожжённый костёр кем-то на 
другом берегу реки. 

 
 

4) 
  
Старцев, поддавшись общему настроению, 
поинтересовался у пианистки, где вы учились 
музыке. 
 
 

 

5) 
  
Из листового металла не только делают корпуса 
машин и приборов, но и посуду. 
 
 

 

6) 
  
Инсулин – это гормон поджелудочной железы, 
участвующий в процессах расщепления глюкозы.
 
 

 

7) 
 

Поэзия М.Ю. Лермонтова была одним из 
факторов, который заставил В.Г. Белинского не 
столько острее ощутить трагическое 
неустройство современной жизни, сколько 
глубже понять её социальные противоречия. 
 
 

 

8) 
 

Людвиг ван Бетховен продолжил намеченную 
его предшественниками общую линию развития 
музыкальных жанров. 
 
 

 

9) 
  
И.Е. Репин – автор мемуаров «Далёкое близкое», 
отличавшихся несомненными литературными 
достоинствами. 
 
  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

8

 

 

Ответ: 
А Б В Г Д 
     

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится безударная 
проверяемая гласная корня. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

сплотиться, внезапно, выбирать 

 

 

2) 
 

ухватиться, хлопотать, вычисление 

 

 

3) 
 

соберёшь, кавычки, упрощённый 

 

 

4) 
 

замереть, угнетённый, поколение 

 

 

5) 
 

критиковать, укрощать (зверя), обрамление 

 

 

9

  
Ответ: ___________________________. 
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Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

вз..ерошить, порт..ера, с..естной 

 

 

2) 
 

с..подчинение, раз..чаровать, без..тказный 

 

 

3) 
 

непр..взойдённый, пр..большой, сопр..частность 

 

 

4) 
 

бе..жалостность, в..тревожиться, неи..бежный 

 

 

5) 
 

пр..тихший, пр..готовить, пр..вязанность 

 

 

10

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

натри..вый, нищ..нский 

 

 

2) 
 

ландыш..вый, посме..ваться 

 

 

3) 
 

непоседл..вый, обеспеч..вать 

 

 

4) 
 

обла..вая, звоноч..к 

 

 

5) 
 

кавказ..кий, матрос..кий 

 

 

11

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

выгор..шь, добыва..мый 

 

 

2) 
 

задерж..шься, подстрел..нный 

 

 

3) 
 

дремл..шь, завис..мый 

 

 

4) 
 

стел..шь, закручива..мый 

 

 

5) 
 

бор..шься, воспева..мый 

 

 

12

  
Ответ: ___________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и 
выпишите это слово. 

В этом городе редко встретишь праздного, ничем (НЕ)ЗАНЯТОГО человека. 

(НЕ)ВЫСОКОЕ облачное небо виднелось над горами. 

Застройка Санкт-Петербурга с его бурыми железными крышами вовсе (НЕ)РАССЧИТАНА 
на то, чтобы её рассматривали сверху. 

Бывают, как нам часто кажется, ничего (НЕ)ЗНАЧАЩИЕ встречи с людьми, но общение 
с ними может стать началом долгой дружбы. 

Недолгое знакомство нисколько (НЕ)МЕШАЛО нам разговаривать по-дружески. 
 
 

 
 

13

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте 
скобки и выпишите эти два слова. 

(И)ТАК, Константин утверждал, что эта поездка прибавила жизненных сил;  
я говорил ТО(ЖЕ) самое. 

ЧТО(БЫ) быть счастливым, нужно стремиться к успеху и в ТО(ЖЕ) время необходимо 
учиться благородству по отношению к окружающим людям. 

(С)НАЧАЛА май лес наряжает, (ЗА)ТЕМ лето в гости приглашает. 

Незнакомец исчез за поворотом ТАК(ЖЕ) внезапно, как и появился, (ПО)ЭТОМУ 
рассмотреть его не удалось. 

(НА)КОНЕЦ дождик перестал, но (КОЕ)ГДЕ ещё толпились тяжёлые громады отчасти 
рассеянных туч. 

 
 

 
 

14

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите все цифры, на месте которых пишется Н. 

Обращение А.Н. Радищева в «Путешествии из Петербурга в Москву»  
к народной музыке не только оправда(1)о художестве(2)ыми особенностями, но и 
подкрепле(3)о просветительскими выводами. 

 

 
 

15

  
Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить 
ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

Среди псковских знакомых А.С. Пушкина были не только взрослые 
но и дети. 

 
 

2) 
 

Море ловит стрелы молний и в своей пучине гасит. 

 

 

3) 
 

Солнце сверкает на оконных стёклах и витринах и отражается в городских фонтанах. 

 

 

4) 
 

И видишь ты синий свод неба да солнце да лес. 

 

 

5) 
 

Ещё не рассвело и только на вершинах гор уже дрожал золотой свет. 

 

 

16

 
 

Ответ:   
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).  

Топонимические словари (1) содержащие информацию о географических названиях (2) 
дают много ценного для историков языка (3) помогая им находить корни (4) давно 
утраченных живой речью (5) слов. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложениях 
должны стоять запятые. 

Ветер мягко пронёсся по матово-зелёной ржи и (1) казалось (2) перебежал в осины. С их 
серёжек (3) вообразите (4) сорвалось белое облако пушинок и понеслось в чащу. 

 

 
 

18

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Тихоокеанское огненное кольцо (1) протяжённость (2) которого около 40 тысяч 
километров (3) представляет собой зону с интенсивной вулканической и сейсмической 
активностью. 
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Ответ: ___________________________. 
 

8



ВПР СПО. Завершившие СОО. Русский язык. Вариант 54693 Код

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении 
должны стоять запятые. 

Люди всё шли и шли через Краснодон (1) и (2) пока не установился фронт на юге (3) 
поток их всё не уменьшался (4) хотя из-за грязи идти становилось труднее. 

 

 
 

20

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним и тем же правилом 
пунктуации. Запишите номера этих предложений. 
 

(1)Изучение растений и животных в природе – занятие не из лёгких. (2)Если учесть, как 
сложна даже самая простая среда, то неудивительно, почему экология развивается так 
постепенно, шаг за шагом отбирая у природы её тайны. (3)Любое существо тысячами 
невидимых нитей связано с живой и неживой природой. (4)Добывая пищу, отыскивая 
укрытия от врагов и непогоды, животные и растения выработали приспособления к самым 
полярным воздействиям природы. (5)У каждого вида – свой образ жизни, свои особенности, 
привычки. (6)Но экология – понятие более широкое. (7)Эта наука – перекрёсток, где хватает 
работы биологу и врачу, космонавту и математику, философу и социологу, химику и 
инженеру. (8)Это наука, которая учит человека жить в ладу с природой. (9)Ведь тот же 
самый зверь или какое-нибудь растение не могут существовать сами по себе, в отрыве от 
остального мира. 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте текст и выполните задания 22–24. 
 

 

(1)Тогда у нас ещё был только один ребёнок – старший сын. (2)Мы были 
замечательно бедны. (3)Питались жареной капустой и гречкой. (4)Новогодние подарки 
ребёнку начинали покупать за полгода, не позже, так как точно знали, что накануне Нового 
года денег на все заказанные им у Деда Мороза сюрпризы точно не хватит. (5)Так вот и 
жили, приобретая один подарок в месяц: на него иногда уходила треть моей нехитрой 
зарплаты. 

(6)Старший очень долго верил в Деда Мороза, чуть ли не до восьми лет. (7)По 
крайней мере, я точно помню, что в первом классе он реагировал на одноклассников, 
которые кричали, что никакого Деда Мороза нет, как на глупцов. 

(8)Каждый год он составлял списки: что он желает заполучить к празднику. (9)Мы по 
списку всё исполняли, иногда добавляя что-либо от себя. 

(10)И вот, помню, случился очередной Новый год. (11)Мы с женою глубоко за 
полночь выложили огромный мешок подарков под ёлку. (12)Легли спать в предвкушении – 
нет же большей радости, как увидеть счастье своего ребёнка. 

(13)Утром, часов в 9, смотрим – он выползает из своей комнатки. (14)Вид 
сосредоточенный, лоб нахмурен: может, Дед Мороз забыл зайти. (15)Заприметил мешок, 
уселся рядом с ним и давай выкладывать всё. (16)Там был аэроплан на верёвочке. (17)Там 
был пароход на подставочке. (18)Солдаты трёх армий в ужасающей врага амуниции. 
(19)Книга с роскошными картинками. (20)Щит и меч. (21)Первый, ещё игрушечный 
мобильник.  

(22)Когда он всё это выгрузил, нам с кровати стало не видно нашего ребёнка. (23)Мы 
даже дыхание затаили в ожидании его реакции. (24)И тут раздался оглушительный плач! 
(25)Сын рыдал безутешно. 

(26)Жена вскочила с кровати: что, мол, что такое, мой ангел? 
(27)Вы знаете, я врать не буду – я не помню точно, чего именно ему не хватило в 

числе подарков. (28)Но, поверьте, это была сущая ерунда. (29)Допустим, он хотел чёрный 
танк, а мы купили ему зелёный броневик. (30)Что-то вроде того. 

(31)Но обида и некоторый даже ужас были огромны. 
– (32)Он забыл танк! – рыдал ребёнок. – (33)Он забыл! (34)Он забыл! 
(35)Сидит, понимаете, этот наш маленький гномик под горой игрушек, купленных на 

последние деньги родителями, отказывающими себе во всём, невидимый за ними, – и 
рыдает. 

(36)Реакция наша была совершенно нормальная. (37)Мы захохотали. (38)Ну, правда, 
это было очень смешно. 

(39)Он от обиды зарыдал ещё больше – мы кое-как его утешили, пообещав написать 
Деду Морозу срочную телеграмму, пока он не уехал к себе в Лапландию… (40)Я до сих пор 
уверен, что мы себя вели правильно. 

(41)Может, у кого-то поведение моего ребёнка вызовет желание воскликнуть: 
«(42)Набаловок! (43)Кого вы воспитываете! (44)Он вам ещё покажет!» 

(45)Как хотите, я не спорю. (46)Я ж знаю, что он не набаловок. (47)Он отреагировал 
как ребёнок, которому ещё неведомы несчастье и обман. (48)Этого всего ему вдосталь 
достанется потом. (49)Уже достаётся. 

(50)Но дитя, у которого было по-настоящему счастливое детство, когда сбывалось 
всё, что должно сбыться, всю жизнь обладает огромным иммунитетом. (51)Я в этом убеждён. 
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(52)Мой отец говорил мне эту любимую мою фразу: «Как скажешь – так и будет». 
(53)Я всё жду, кто мне ещё в жизни может такие слова сказать. (54)Больше никто не говорит. 
(55)Так как никто не может мне повторить эти слова, я сам часто их говорю своим близким. 

(56)Мой старший подрос. (57)И теперь у нас детей уже четверо. (58)Старший свято 
блюдёт тайну Деда Мороза. (59)Дед Мороз есть, факт. (60)Каждый год наши младшие пишут 
ему свои письма. 

(61)Старший самым внимательным образом отслеживает, чтобы броневик был 
зелёный, чтобы вместо мушкетёров в мешок не попали пираты, чтобы вместо Гарри Поттера 
не была куплена Таня Гроттер (или наоборот) и чтобы воздушные шарики были правильной 
воздушно-шариковой формы. 

(62)Насколько я вижу (а я вижу), опыт детства научил моего старшего сына не 
безответственности и наглости, а желанию самолично доводить чудеса до конца для тех, кто 
ждёт этих чудес и верит в них. 

 (По З. Прилепину*) 
* Захар Прилепин (Евгений Николаевич Прилепин; род. в 1975 г.) – современный 
российский писатель, лауреат литературных премий. 
 

 
 

 
 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Старший сын рассказчика в раннем детстве не верил в Деда Мороза. 

 

 

2) 
 

Новогодние подарки для детей покупаются преимущественно на предновогодних
распродажах: это позволяет родителям существенно экономить средства. 

 
 

3) 
 

Детство – время, когда мечты должны сбываться. Это даёт ребёнку 
в будущем огромный иммунитет в противостоянии несчастьям и обману, учит не
безответственности и наглости, а желанию самому творить чудеса. 

 
 

4) 
 

Рассказчик часто говорит своим близким услышанную от отца фразу. 

 

 

5) 
 

Подбирая новогодние подарки маленьким детям, родные должны понимать, что в
этом деле нет мелочей.  
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

В предложениях 10–13 содержится повествование. 

 

 

2) 
 

В предложении 14 содержится элемент описания. 

 

 

3) 
 

Предложения 15‒21 содержат рассуждение. 

 

 

4) 
 

Предложение 28 объясняет содержание предложения 23.  

 

 

5) 
 

Предложения 60 и 61 противопоставлены по смыслу. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Из предложений 22–26 выпишите один фразеологизм. 
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Ответ: ___________________________. 
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